

LA PROPAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

DIRECTOR,
DON ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
4 Barrio Nuevo, 4

ADMINISTRADOR
DON FRANCISCO JIMENEZ

ENTRE EL FISCO Y EL USURERO.

Dotados ambos de descomunales mandíbulas y de fauces devoradoras, aliméntase el primero con la carne del contribuyente, mientras el segundo, cual odioso vampiro, chupa la sangre de éste hasta dejar exhausto su organismo, con el aguijón de su insaciable codicia.

Uno y otro engendro son hijos de un mismo padre y nacidos sin entrañas, tragan vorazmente sin que les duelan los ayes que las víctimas exhalan al sufrir las dentelladas del uno y las puñaladas del otro.

Ambos, pues, se dan la mano y ambos se cobijan tras el parapeto de la impunidad, aun cuando en pos de sí se lleven las maldiciones de todos los desvalidos y del país trabajador y contribuyente.

En concepto nuestro, el fisco, con ser tan odioso, es menos traidor que el usurero, porque sus actos son más públicos, son más osados. Las arcas del fisco reclaman el cumplimiento de una ley buena ó mala, y, á expensas de ésta, dispara sus rayos destructores hasta inutilizar á la víctima en presencia de la opinion pública indignada; pero ya se vé aquellos rayos airados hallan la proteccion de Júpiter tonante y aún cuando al proyectar el zig zag resulte un cadáver yerto, la muerte la justifican y santifican las tablas de la ley, porque en su confeccion se hizo caso omiso de la piedad y de la indulgencia.

Más cínico y miserable el usurero, ó prestamista sin conciencia, dispara sus golpes á traicion y á mansalva, como el ladrón, que, parapetado en los sinuosos recodos de un camino, arma su brazo alevé con el puñal homicida, para desvalijar á la confiada víctima sin darle tiempo á prepararse á la defensa.

Que el desvalido se muere de hambre; que el operario no puede alimentarse para ir á su trabajo; que la viuda infeliz no cuenta con recursos materiales para enjugar las lágrimas de sus hijos famélicos; que la aciaga situacion de muchos miembros de la clase media no es suficiente á cubrir las necesidades perentorias de su casa y familia: nada de esto conmueve al miserable usurero; ninguna de estas desgracias harán mella en el metalizado corazón del prestamista sin honor y sin conciencia.

Las lágrimas, no son monedas ni prendas de empeño para cotizarse, y lo que el usurero persigue son necesidades apremiantes para lanzarlas al mercado de su deshonrosa especulacion triunfante.

El usurero no presta las monedas contantes y sonantes de su caja mohosa á interés módico, porque eso sería tanto como suicidarse, y como vive sin freno y adora con éxtasis arrobador los bustos legalizados, considera más digno y conveniente á su contemplacion tal conducta, antes que enjugar las lágrimas del prójimo, ó restañar las heridas inferidas por la miseria apremiante con el bálsamo reparador, á módico interés, que encierra su gabeta.

Las necesidades y desgracias que aquejan al honrado labrador, al sufrido contribuyente y al pobre menesteroso, solo puede

remediarlas el usurero al interés de un 60, 80, 100 ó 120 por 100, dejando en hipoteca la casa do habita, ó la tierra que cultiva, ó las mantas de abrigo que cubren los ataridos miembros de su mujer é hijos, sin perjuicio de cobrar los intereses, á la vez que presta la cantidad, aunque para 250 pesetas que necesita el infortunio se vea obligado el necesitado á suscribir 500.

Hé aquí compendiadas las añagazas del usurero y las tretas de nuestros prestamistas de nuevo cuño, á los que no puede alcanzar la eficacia de las leyes que presiden para actuar el fisco en la esfera de destruccion nacional que simbolizan.

Comerciante sin honor, el usurero ó prestamista, no busca las cuevas del infortunio para llevar el bálsamo de la caridad hasta sus senos más reconditos; pero, en cambio, sabe que el apremiante aguijón de las necesidades, que se desarrollan en las encrucijadas de la vida, irá á buscarle, llamando la miseria con los nudillos de su mano descarnada á la taquilla de su oficina, para dejarse entre las férreas mallas de su voracidad insaciable, los últimos glóbulos rojos de sangre que la desgracia y la indigencia elaboró á costa de inmensos sacrificios.

¡Cuán cierto es que entre el fisco y el usurero se extiende un mar de lágrimas, por cuya borrascosa superficie boga, á fuerza de remos pesados, la mísera lancha del contribuyente!

EL TRABAJO Y EL TALENTO.

El trabajo que en la antigüedad se consideraba como un castigo del hombre, es ya por fortuna el timbre de gloria de los países civilizados, el alma del progreso, la espada de fuego que aniquiló con sus rayos el mundo del pasado, la vara milagrosa que enseña á los pueblos á buscar en el seno de la naturaleza los múltiples inventos con que ornan su historia, el tallismán que cubre nuestro cuerpo, apaga nuestra sed, la luz que ilumina nuestra estancia en el mundo de la realidad y la corona con que el labrador adorna sus sienes, cuando cansado de recorrer los campos y colocar en su seno la semilla que ha de proporcionarle abundantes y sabrosos frutos, vuelve á buscar bajo el techo de su humilde choza en el cariño de la familia, el premio de sus esfuerzos y armonías análogas á las que inundaban de alegría su alma cuando regaba la tierra con el sudor de su frente.

En tiempos remotos, los pueblos ocultos en las tinieblas del oscurantismo veían en la guerra la base de su prosperidad y en el triunfo de una batalla el laurel imperecedero y la gloria mayor del universo, mientras que los modernos defienden las conquistas de la ciencia y del progreso, favorecen el desarrollo de la humanidad y tienden á formar la gran familia universal deseando que el ángel del porvenir descienda de su trono de oro, bata sus diamantinas alas y bendiga los esfuerzos de la generacion actual, cual blanca paloma que simbolizando la paz, anuncia á los países industriales que el fatal período de las guerras han concluido y los héroes vencidos por el fuego de las ideas, nos hacen comprender la grandeza de los principios científicos y el valor de esa fuerza gigantesca que apellidamos *trabajo*: y si contemplamos el risueño horizonte que ante las naciones modernas se ofrece, veremos como lucha el pensamiento con las pacíficas armas de la palabra y de la pluma por la ciencia y el progreso, en vez de combatir los hombres para

teñir con su sangre los campos que solo deben esmaltarse con la lluvia de los cielos que les fecundice y la lluvia de vapor con que les riega al cruzarlos la poderosa locomotora, cuando vuela sobre la cinta férrea con la velocidad que el ave cruza los espacios y el buque los mares, para llevar á los confines de la tierra los prodigios de la civilizacion.

¡El trabajo y el talento! he aquí los dos grandes motores de la vida: tan unidos, que si bien es verdad que el trabajo puede llenar su fin con penosos esfuerzos sin el talento, tambien lo es que el talento sin el trabajo es atleta sin brazos, nave sin timon, máquina sin vapor, dia sin luz, pues nada le es dado crear.

El talento es el que ha descubierto en los oscuros limites del espacio, donde nadie veía mas que la hueca inmensidad, mundos remotos, habitados por numerosos pueblos, verdes campos llenos de lozana vegetacion y encantos naturales, mil veces más seductores que los hasta entonces conocidos; él es el padre de las artes que ni se cansa de prodigarle sus tesoros, ni se fatiga de concederte sus encantos, pues que eminente arquitecto, ha construido esos esbeltos edificios que son la admiracion del mundo entero; sin él no hubieran escrito Homero y Cervantes, ni esculpido Miguel Angel, ni Rafael hubiera admirado á la humanidad, con el «Pásmo de Sicilia»; él en fin, es el que ha encontrado medio de que el pensamiento humano recorra distancias inmensas á través del alambre eléctrico, llevando de uno á otro continente el calor de la idea acabada de salir de ese riquísimo laboratorio que llamamos mente, haciendo bajar al abismo de los mares el hilo conductor que atraviesa el negro fondo del terrible mónstruo para transmitir por él las palabras, cual conducidas por benéfica é invisible hada; y últimamente ¡admirable victorial ha hecho que la voz humana salve toda clase de distancias y atravesase inmensos espacios; así como por la sábia combinacion del agua y el fuego ha formado esa fuerza prodigiosa que impulsa á la atrevida locomotora cruzando tierras y al gallardo buque surcando mares.

¡Sublime poder el del trabajo y el talento! El primero eleva al hombre, le regenera y le moraliza haciéndole útil así mismo, á su familia y á la sociedad en que vive. ¡Cuántos y cuántos hombres de Estado, sábios estadistas, ilustres literatos, admirados artistas y hombres superiores de todas clases han salido de las cunas más humildes y se han creado envidiable reputacion al abrazarle! El segundo crea tesoros de armonía que halagando nuestros sentidos, electrizan nuestras almas; obras acabadas que encantan la vista y mundos ideales llenos de delicias y poesia, que son el bello oasis en que el alma encuentra la luz que alumbraba el camino de su vida.

El trabajo y el talento no se limitan á los estrechos horizontes de un país, sino que por el contrario, son las águilas de los pueblos que cruzan el cielo de la vida para admirar los progresos de todas y cada una de las naciones; son el arma de las clases proletarias, que cada dia dan un paso más en la conquista de sus derechos, fiadas en que ellos son los que libertan al hombre de las necesidades de la miseria y de la ignorancia, llenándole de las más grandes satisfacciones, pues sabido es que los que llenan en su mayoría las cárceles y presidios constituyendo la escoria de la humanidad, al paso que los poseen llegan á ser la honra de la patria y de la sociedad.

CARTA DE MADRID.

7 de Agosto de 1890.

Querido Enrique: Bajo una temperatura de 39 grados resistese la pluma á los mandatos de

la voluntad y solo el cumplimiento de sagrado é indilatable deber unido á la gratitud, hace que la más pobre de todas se ponga al servicio de los muchos sorianos que me honran, consagrando algunos instantes á la lectura de estos pequeños trabajos.

Por otra parte, faltos de concurrencia los centros donde se hace política y teniendo en cuenta cómo suele disfrazarse la verdad por alguna parte de la prensa, hay necesidad de un juicio verdaderamente recto para no dejar se sorprender y emitir como resultado de sorpresa lo que quizá esté muy lejos de ser cierto.

Los periódicos del Sr. Sagasta y sus afines ó pensionados, entre los que naturalmente se cuentan *El Imparcial* y *El Liberal*, apenas se ocupan de asunto alguno que no esté relacionado con dicho señor; toda su inventiva tiene otro objeto que el de presentarle al país como único Salvador, ocupando números enteros para conseguir una persuasion inútil, pues el partido fusionista con su jefe es el de siempre. *Muy liberal y patriótico* en la oposicion reaccionario, informal y corruptor en el Gobierno; este es el lema, que apesar de tanto aplauso comprado, leerá el español independiente y justo en la bandera del Gabinet muerto.

Esos recibimientos entusiastas que alguno leerán creyéndolos á ciencia y conciencia, so la mayor parte de las veces ilusorios; los amigos, la corte aduladora, si se me permite la frase, de que por moda suelen rodearse los hombres de algun valer, constituye toda su opinion, en nombre de la que habla, por ejemplo, *El Imparcial*. ¿Dónde están las gentes que durante el tránsito y á su entrada en Madrid se descubrieran ante el coche del Sr. Sagasta? También mi insignificante personalidad siguió el cortejo de D. Mateo sin que pudiese percibir el entusiasmo que por las calles donde atravesaba habia. No quiero continuar por este camino pues ejemplos como este citaría muchos; creo basta uno para que si ha algun iluso, á quien sorprende tanto murgar te, sepa mandarlos con sus ingratos instrumentos á otra parte.

Las listas electorales son objeto en este Corte de sabrosos y algunos justos comentarios; pero en honor á la verdad puede decirse que hasta ahora, salvo errores que siempre habrá, hay todas las apariencias de que el sufragio universal se practicará en tan buenas condiciones como lo hubiera hecho el partido anterior; si estas apariencias no se convierten en realidades, entonces será hora de pedir cuentas á los conservadores y seguramente que en mi humilde esfera he de contribuir puesto que como á LA PROPAGANDA nada me liga con este Gobierno, sino con el bien común y la justicia á que nos debemos y consagramos constantemente.

Las esquinas y algunos edificios desmantelados ostentan carteles que con grandes caracteres dicen á los vecinos de Madrid, que el centro fusionista admite toda clase de reclamaciones; pero es el caso que así á la sombra de ardoroso amor al sufragio se hacen proselitismo, algunos de los que suelen caer en cuenta y en su día dirán «que son de su tierra».

No es menor el empeño que tienen los gastinos por desviar las corrientes benévolas que parece existen entre reformistas y el partido conservador, (no ocultando que si estos elementos batalladores ayudan á los que fueron sus amigos se desvanecerán muchas de sus ilusiones,) más esta tenacidad será inútil pues si trabajan unidos lo harán con cualquiera que no sean los fusionistas.

He dicho en cartas anteriores que no habría coalicion entre monárquicos y republicanos, asercion en que hoy puedo ratificar mi Sagasta la desea con ardor, aun cuando otra cosa se diga. Castelar y Salmeron, se van perdiendo mucho en la confeccion de pasteles, harán dicha coalicion con sus huestes tan numerosas que incluyendo la juventud salmeroniana caben en un coche salon de los que tan usan estos señores.

Los elementos de Zorrilla y Pi que ven con tanta comodidad esperan aquellos republicanos (Castelar y Salmeron) el triunfo de sus ideas, no quieaan ser comparsas de lo que tiene todas las apariencias de un engaño.

Parece ser que en la junta del censo hubieron entre los altos personajes que la componen expresiones nada dulces y no falta quien diga que al coger D. Antonio el sombrero para retirarse se apresuraron á rectificar haciendo cesiones aquellos que más demócratas parecen. Siguen los candidatos en progresion pa

esa provincia y continua el Sr. Silvela con su finísima educación el plan de no desalentar a nadie. Entre estos hay algunos que piensan hacer desde aquí la elección y como ahí habrá quien no los conozca, voy recogiendo curiosos datos para cuando llegue el caso, con objeto de prestar un servicio que seguramente agradecerán mis paisanos. De uno de ellos tengo curiosos antecedentes, (aun cuando supongo desistirá de su descabellado propósito.)

Para el partido de Almazan tambien reservo mucho y bueno.

En Agreda parece que la fortuna se halla, hastahoy, con el amigo Cuartero; pues quizá no tendrá enfrente nadie, y digo nadie porque el Sr. Córdova es inofensivo, no ya con Cánovas sino aun cuando tuviera el apoyo de una ilustre dama de que suele hacer gala; verdad es que segun uno de sus pocos amigos han de hacer mucho en su favor quienes tu no ignoras, otros amigos á quienes solemnemente ha cumplido todo lo prometido, á más de la estacioncita telegráfica que todos sabemos.

Un caso de sospecha ocurrido ayer en Vallehermoso, ha sido bastante para cundir gran alarma en esta poblacion. Se toman precauciones, y lo más probable será que el terrible fantasma venga pronto á morar ente nosotros.

Bien quisiera terminar esta carta en mejor forma, pero sin darme cuenta he llegado al límite que me concedes, por lo que me apresuro á ponerla término, despidiéndose hasta otra tu hermano que te abraza.

GODOFREDO.

DE TODO UN POCO.

Por hallarse ligeramente enfermo el autor de las «Cartas Intimas», no se publica la correspondiente á este número.

Pero á falta de los razonables consejos que en dichas cartas dá al Sr. Gobernador nuestro apreciable compañero, vamos á proponerle uno de primera fuerza.

El jefe de una provincia para desarrollar convenientemente su sistema de gobierno, necesita tener una absoluta confianza en las autoridades que han de hacer cumplir sus mandatos y que se hallan á sus inmediatas órdenes.

Precisamente, en esta provincia, los alcaldes de todas las cabezas de distrito pertenecen al partido fusionista y por lo tanto en vez de merecer la confianza del gobierno, solo recelo pueden inspirarle.

—¿Qué debe hacerse?—Lo que estorba, se quita. Lo que puede causar perjuicios, se separa. Y esto pronto, pues lo que hay necesidad de hacer, conviene realizarlo enseguida.

Medios no faltan, cuando se quiere hacer una cosa, que como la que nos ocupa, se debe llevar á cabo.

Y no haga V. S. caso de tonterías. Habrá quien, si se adopta tan conveniente medida, hablará del «voto del pueblo», de las «manifestaciones de la opinion», de la «representación del sufragio» y de otras zarandajas por el estilo. Farsa, farsa, farsa. Aquí el que triunfa es el amo y el que no se aprovecha del triunfo es un mentecato.

—¿Por qué es alcalde de Soria D. Ramon Llorente?—Porque fué nombrado de R. O. en virtud de las gestiones del Sr. Hernandez Prieta que tenía la sarten por el mango, pudiendo conseguir de este modo mayoría en las pasadas elecciones, lo que no habria alcanzado no siendo alcalde. Y esto que todos saben, sirve hoy de pretexto para gritar, «soy el legitimo representante del voto del pueblo» «á él le debó la vara» y por lo tanto me hago el sueco.—¿De veras?

Si cuando se llevaron á cabo las pasadas elecciones no hubiese imperado Sagasta, ni hubiera sido Alcalde D. Roman, otro gallo le cantara. Pero quien manda, manda, y cartuchera en el cañon. Y como ahora no manda Hernandez Prieta, debe variarse la cartuchera.

Mientras las elecciones no sean una verdad, interin el «voto del pueblo» se consiga como hasta aqui; son precisos esos cambios, que ahora tanto lamentan los fusionistas, sin tener en cuenta que ellos tambien los realizaron al subir al poder.

Los Alcaldes de Soria y el Burgo de Osma son fusionistas y no dimiten, pues se les dimite y en paz. El gobierno no puede tener en ellos confianza, dadas sus ideas políticas. Se me dirá—¿Y la independencia de los municipios?—

Esto sería muy santo y muy bueno si esos Alcaldes en vez de representar á un partido político, fueran los representantes de todos sus subordinados; si al encargarse del mando hubieran dejado á un lado sus opiniones. Pero no fué así. Como fusionistas fueron elegidos de R. O. Como fusionistas presentaron despues su candidatura adornada con todas las imposiciones y prestigios que dá la autoridad, como fusionistas han servido al gobierno caido en todos cuantos asuntos les ha encomendado y aún hoy le sirven como tales, obediendo sus órdenes y no presentando su dimision. ¿Puede considerarse serán imparciales en la lucha próxima? ¿Obrarán como hasta aquí y harán perfectamente.

Pues á grandes males, grandes remedios. Hoy no mandan los fusionistas y á cada hijo de vecino le debe llegar su día; que dejen esos señores las dulzuras del poder y vayan á la oposicion, donde aprenderán, si es que presentan su candidatura en la próxima lucha, que es preciso tener la sarten por el mango para conseguir los «votos del pueblo.»

Y V. Sr. Gobernador no sea tonto. Palmeatazo limpio y á otra parte con el recado. Sino obra así, no damos un perro chico por su vida

en el gobierno, ni confiamos en que sus amigos puedan obtener el triunfo en distrito alguno de esta provincia.

¡Lo quieren mas claro! Ah, se nos olvidaba; no hemos dicho nada de los Alcaldes de Almazan y Agreda porque, como nombrados de R. O....—¿Pero en que está V. pensando Sr. Pequeño?

¡Todo bajo la influencia del caciquismo! Nosotros creiamos que los actuales gobernantes arrependidos de su anterior conducta, iban á iniciar una era de legalidad y justicia, pero tememos habernos equivocado.

El Sr. Gos-Gayon ofreció, al encargarse de la cartera de Hacienda, dejaria existentes las Administraciones Subalternas que más distasen de la central y que tuviesen mayor importancia.

Se hace el arreglo y en esta provincia se suprimen las Administraciones Subalternas de Medinaceli y el Burgo de Osma, que eran las más distantes de la central, siendo además la del Burgo la más importante, pues siempre con el excedente de sus ingresos se han cubierto las obligaciones de la de Agreda.

Muy bien, muy bien. Esta es la consecuencia de nombrar representantes que de todo se cuidan menos de su distrito. Aquí hace muchos años que los Diputados tan solo se eligen para servir á un cacique, sin que todo lo demás les importe un bledo; y así echamos el pelo.

Los representantes de Almazan y Agreda han conseguido, teniendo en cuenta que aquí todo se somete á la influencia, que saltando por la equidad y por algo más, queden subsistentes las Administraciones Subalternas establecidas en dichos distritos, suprimiéndose la de esta villa que no tenia padrino.

Ellos han hecho bien, pero nuestro representante ha obrado como siempre y como se debía esperar obrase quien consiguió el acta en la forma que todos sabemos.

¿Y nuestro Ilustre Ayuntamiento?

Tan tranquilo. Que le importa á él que haya en el Burgo administracion subalterna, ni otras muchas cosas de esta índole. El asunto no merece la pena de ocupar la atencion de nuestra ilustre corporacion y por eso si la han quitado, que la quiten. ¡Quién hace caso de esas cosas!

Y como además está ausente el asesor...

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, al ilustrado y activo Director del ferrocarril de Torralba á Soria, D. Leopoldo Renson, quien en union del Sr. Cayot, salió ayer para San Leonardo.

El jueves nuestro querido Director estuvo expuesto á ser víctima de un percance, pues se deshojó el cabaque llevaba en su carruaje, por haberse roto una de las varas, teniendo que saltar del vehiculo con el mayor peligro. Por fortuna tanto el Sr. Escribano como su hijo mayor que iban en dicho carruaje, resultaron ilesos, aunque con el consiguiente susto.

Dice *El Imparcial* que los conservadores necesitan el auxilio de los curas.

Habría querido decir que lo necesitan los fusionistas.

Para cantar el *oficio de difuntos*.

Apesar de faltar seis ú ocho meses para que tengan lugar las elecciones de Diputados á Cortes, salen en Madrid y en provincias candidatos como caracoles despues de las lloviznas.

Pero ya vendrá Paco con la rebaja. —¿Este? —Ó el otro.

Pasó lo de Melilla y ya nadie se acuerda de poner á nuestras plazas fronterizas en estado de defensa.

Dos ó tres dias aprovecharon *El Liberal* y otros periódicos de su índole la nota patriótica para hacer su negocio. El gobierno tambien parecia dispuesto á realizar algo bueno.

Pero se apagaron los fuegos muy pronto, como sucede siempre en España, y ya... ¡Quien se acuerda de tal cosa!

El presupuesto de la nacion es tan solo patrimonio de los cortesanos del gobierno, no puede dedicarse más que á su provecho y bastante hace cada partido con mantener á los suyos.

Entretanto la patria—¡Quién se acuerda de la patria en estos tiempos!

En un pueblo cercano á la costa de Málaga se ha vuelto loco un infeliz labrador, que, arruinado por la fitoxera, quiso vivir de algun modo cultivando el tabaco, con tan mala suerte, que recientemente le han arracado más de 3000 matas perfectamente curadas.

Este nuevo golpe ha trastornado por completo su razon.

Si en lugar de plantar tabaco se hubiera dedicado al *matute*, como algunos que yo conozco, hubiese ganado más con menos trabajo.

Lo que tiene no acertar en la carrera.

Ha sido nombrado administrador de correos de Berlanga de Duero, nuestro amigo D. Jerónimo Gamarra.

Si el gobierno conservador quiere obtener las simpatías de la opinion pública, debe llevar á cabo las siguientes reformas.

Puesto que solo falta emita su dictámen la famosa junta, nombrada para la renovacion de los tratados, que lo haga inmediatamente, á fin

de modificar los actuales aranceles, reformando además la ley tributaria y planteando con franqueza el problema catastral.

Bueno es se procure colocar á los amigos, y que se cambie, en lo que sea preciso, el engranaje de la administracion; pero no debe olvidarse de fomentar el desarrollo de las obras públicas, procurar la moralizacion administrativa, y realizar economías que resulten provechosas.

Únicamente así podrá reírse de la campaña que han iniciado los fusionistas y sus *adláteros* los *embolados*.

¡Ole por la Tabacalera!

Tal derroche de goma, engrudo, ó lo que sea, emplea en la confeccion de las cajillas de cigarrillos, que todos los que están en inmediato contacto con la envoltura, y son los más, resultan pegados á ella, de tal manera, que es imposible salvar ni uno, perdiendo el fumador la mitad del tabaco, en beneficio de la famosa Compañía que lo ha cobrado.

Póngase remedio, á fin de que no se diga que hay varios modos de matar pulgas.

Nada menos que ciento treinta y cuatro Ayuntamientos de esta provincia, han dejado de cumplir con lo que se les ordenaba en el *Boletín* extraordinario de 19 de Julio.

Y eso que el cumplimiento de dicha orden no podia ser más sencillo.

Nos parece que la nueva ley electoral va á dar lugar á muchos tropezones.

—¿Han leído ustedes la circular número 178 publicada en el *Boletín* del 1.º del actual?— Si; pues esto demuestra que aquí se quieren hacer las cosas empezando por los pies.

Ha transcurrido más de un mes desde que se encargó del gobierno el partido conservador y ya es preciso empuen los Ministros á cortar la tela que á cada uno corresponde. El de Hacienda para salvarnos de la bancarrota, organizar los tributos, normalizar el mercado monetario y salvar de una catástrofe las rentas públicas; Fomento, para emprender una campaña de grandes construcciones, caminos, canales, pantanos, con los que dar ocupacion y pan á miles de obreros que ya viven de verdadero milagro; Marina, para acabar con esas marítimas casi históricas, por cuya virtud gastamos más que Italia, para no tener ni un barco en disponibilidad; Guerra, para procurar sosiego á los institutos armados, más agitados cada dia y más difíciles de traer á juego cuantos más proyectos de reformas se lancen á la arena de la controvérsia.

Y, en fin, todos los ministros pueden hacer algo beneficioso al país; pero incontinenti, sin previos estudios, porque el que aspira á un alto puesto y no lo conoce, debe ser arrojado de la nómina. Es necesario que en la mesa del presupuesto no se sienten sino los que sepan manejar el tenedor y el cuchillo, los que conozcan el *menú* y no duden acerca de lo que comen.

Todo lo demás es música celestial, y como los conservadores agoten la paciencia del que paga, van á pasarlo muy mal.

Un colega de la corte ha propuesto que el ministro de la Gobernacion acometa la reforma de los Pósitos, comenzado por reducir á metálico sus existencias con el fin de reparar la organizacion del crédito agrícola y concluir con algunos abusos.

Pero nosotros creemos que éstos aumentarían cuando hubiera metálico que manejar, y que la disposicion recomendada por el colega pugnaría con la corriente actual, que precisamente hace abstraccion del metálico en las prestaciones del crédito agrícola, segun se ve en el proyecto de ley que pronto discutirán las Cámaras francesas, y cuya iniciativa se debe al Congreso de Agricultura celebrado durante la última Exposicion de París, donde se estudió la organizacion de nuestros Pósitos, gracias á una Memoria que envió la Asociacion general de Agricultores de España. En ese proyecto se concede á los gremios profesionales la facultad de constituirse en bancos agrícolas, que proporcionen á los labradores ganados, aperos ó vales para adquirir abonos, semillas, etc., pero *nunca dinero efectivo*, respecto de lo cual se establece una prohibicion absoluta.

Las enseñanzas que nuestro Banco Hipotecario y la usura pueden proporcionar, aconsejan igual sistema entre nosotros, si los recursos del crédito agrícola han de beneficiar la explotacion rural.

Cuento sufre el que como nosotros tiene que escribir para el público!

Cuesta mas callar que decir.

Si fuera posible estampar en letras de molde las cosas que se sufren y se presencian, ¡cuánto no habría que exponer!

Se necesita la paciencia de Job y una dosis de prudencia tan grande, que parece increíble haya quien sea capaz de sobrelevar tantas penalidades en esta vida.

¡Todo es ya farsa, hipocresía y mentiral!

Á los hombres verdaderamente honrados, se les denomina *bobos*, *mamarrachos* ó *quijotes*.

Á los pillos, á los inmorales ó á los *ratas*, disfrazados de personas decentes, se les llama *listos*, *ágiles* ó *que saben vivir*.

Todo, absolutamente todo se encuentra hoy perturbado y en la relajacion más completa.

Hemos adelantado mucho, pero ha sido en pilerías.

Solo existe una víctima: el que trabaja, paga, sufre y calla.

¡Pero todo tiene fin en este mundo!

Mucho nos ha sorprendido la noticia de haber sido declarado cesante el Secretario del gobierno de esta provincia D. Modesto Guzman.

Empleado instruido y celoso en el cumplimiento de su deber, no ha atendido jamás á la opinion política de cuantos tenían algun asunto en el gobierno, pues sus decisiones se inspiraban siempre en la justicia.

No es fusionista, ni conservador ni nada, es un buen empleado, cosa rara en España.

Por eso sin duda ha sido separado de su destino, mientras otros que.... etc., etc., etc. continúan, tan tranquilos, en sus puestos.

Eso demuestra que aquí se está haciendo política con los pies.

¡Señores conservadores, señores conservadores...!

La cobranza de los recargos municipales sobre las contribuciones territorial é industrial en el tercero y cuarto trimestre, correrá á cargo de los Ayuntamientos, habiéndose comunicado ya las correspondientes instrucciones.

Ha sido nombrado oficial 2.º del gobierno civil D. Miguel Pascual Ibañez, administrador de D. Jacinto María Ruiz.

Ha regresado á Soria, en union de su apreciable familia, el gobernador de esta provincia D. Diego Pequeño.

D. Francisco Alcalde amigo y condiscípulo de nuestro querido Director, ha tomado posesion del juzgado de instruccion de la Capital.

El Miércoles contrajo matrimonio, en Soria, nuestro amigo D. Ambrosio Rubio Iser, con la simpática señorita D.ª Fortuna Hernandez Calonge.

Los recién casados han salido para Lourdes. Les deseamos una dulce luna de miel.

Por iniciativa de nuestro apreciable compañero en la prensa Sr. Rivas Moreno, se ha nombrado una comision á fin de rogar al gobierno proporcione con urgencia noticias de los españoles muertos y heridos en los sangrientos sucesos ocurridos en Buenos Aires.

Si el ministro de Estado no estuviera ocupado en otras cosas, no tendria disculpa el que antes de que la iniciativa particular lo demandase no hubiera pedido esas noticias al Ministro de España en la República Argentina.

Son muchos los millares de españoles que hay en aquella república: el gobierno español debía haber dado alguna noticia respecto á su suerte.

¿Qué perjuicios ha experimentado la colonia española? ¿Qué establecimientos españoles han sufrido deterioros y accidentes durante el bombardeo?

¿Lo sabe el ministro de Estado? Pues ha debido participarlo al público. ¿No lo sabe? Pues ha debido averiguarlo.

Por si acaso, aún cuando somos de los que opinamos no visitará el cólera á esta provincia, juzgamos conveniente publicar los siguientes consejos que dá el Doctor Lunci, para poder librarse de la terrible enfermedad.

Bébase el agua hervida; cómanse solo alimentos cocidos; evítense el ponerse las manos á la boca, y en hay cólera posible.

El cólera va al estómago en el agua, en las frutas, en las legumbres crudas, ó en la humedad en general.

El medio no puede ser más sencillo.

Vuelven á iniciarse las huelgas.

Y no habrá reposo posible mientras nuestros gobiernos, no conozcan á fondo la causa de esas perturbaciones, poniendo pronto y eficaz remedio.

Los periódicos que pretenden pasar por sabios y ser, por lo tanto, los guías de la opinion, todo lo sacrifican hoy á la política echando la culpa del conflicto á los conservadores hablando de libertad, de derechos, de deberes etc. etc.; haciendo frases que puedan mortificar á los que mandan.

No parece mas sino que con los temperamentos liberales, con la prudencia de ayer, con la expansion democrática del fusionismo no llegó el asunto á la crisis agudísima de hoy, todo eso es palabrería; todo eso no es sino pesar el tiempo y asistir desde la barrera de egoismos políticos á una lucha que es característica de la época; y que con liberales, conservadores, y republicanos, ofrecerá aspectos iguales interin se intente resolver por procedimientos de escuela y de rutina, á la que tan aferrados se muestran nuestras grandes figuras políticas.

Aquí no se vé un milímetro mas allá de la nómina, del agio y del desbarajuste.

Si nuestros hombres de Estado tuvieran vista, verían que la cuestion obrera tiene todos los perfiles de una gran perturbacion social, tan solo curable con una política comercial francamente española.

Dar medios á la produccion de desarrollarse no cerrando sus mercados naturales, como Filipinas y Cuba; procurando que la concurrencia extranjera no resulte verdadera invasion; iniciando una política de grandes reducciones en los gastos; fomentando la agricultura, no habrá conflicto en Manresa, ni en Barcelona, ni en Sevilla, ni en Valencia.

Y todo esto se puede hacer incontinenti, por decretos, por manera rápida, energética, inmediata.

Ya se vé: obrar así sería patriótico, supondría vista y alcances políticos, y decididamente estamos bajo la influencia de los ciegos de profesión y conveniencia.

Quizás se tomen á chacota estas ideas, pero, á mi juicio, el conflicto entre el capital y el trabajo se resuelve abordando la cuestión arancelaria con valentía nacional, con desinterés político.

Antiguamente el estornudo era un signo augural. Se le consideraba como buen presagio.

Los poetas decían, hablando de una mujer hermosa, que los ángeles habían estornudado en su nacimiento. Después, los estornudos por la mañana, al salir del lecho, eran mirados como un mal presagio. Era menester entonces, para destruir su efecto, volverse á acostar ó ponerse á comer.

Aunque Pilinio dice que Tiberio fué el primero que quiso ser saludado cuando estornudara, es incontestable que los griegos expresaban alguno de sus buenos deseos en tales casos.

La fórmula de tales cumplimientos era esta generalmente: «Que Júpiter os conserve ó asista.» Fórmula que han adoptado también los cristianos, sustituyendo el nombre de Dios al de Júpiter.

En Africa, en el reino de Sennar, cuando el rey estornuda, los cortesanos le vuelven la espalda, dándose una palmada muy fuerte en el muslo derecho.

En el Monotopá, cuando estornuda el soberano los que están presentes pronuncian una aclamación ruidosa que tienen que repetir enseguida los que están en la habitación inmediata, y así sucesivamente, de manera que de habitación en habitación llega el ruido á las calles y se extiende con rapidez por toda la población.

Por poco irritable que sea la membrana pituitaria del monarca, juzgue el lector cual será el alboroto que se arme con tal etiqueta en la residencia real....

SECCION DE ENSEÑANZA.

EL MAESTRO.

Por cada escuela que se abre, se cierra una cárcel.

Victor Hugo.

No por lo que haya dicho Victor Hugo, cuya autoridad todo el mundo mira con veneración y respeto, sino por ser una verdad demostrada, es por lo que hemos encabezado nuestro artículo con las palabras del más profundo pensador de nuestro siglo.

No hay necesidad de citar estadísticas que pateticen su dicho; basta á nuestro propósito decir, que aquellas naciones encierran menor número de criminales en sus cárceles y presidios en que mayor desarrollo ha tomado la instrucción primaria.

Las primeras ideas sobre el bien y el mal, las primeras impresiones sobre la caridad y el amor que todos debemos profesarnos mutuamente, las recibimos en la escuela de primeras letras.

Allí es donde se dan los primeros pasos que más tarde han de abrirnos el camino de la ciencia, allí adquirimos hábitos para estudiar, allí aprendemos el estímulo al trabajo y el culto á Dios.

Las impresiones que en la escuela se reciben, las primeras nociones del saber que el maestro nos enseña, grabadas quedan con caracteres indelebiles en el corazón y en la memoria y nos acompañan durante la vida.

Allí es donde despierta nuestra alma, donde sentimos el primer soplo de las ideas, donde por primera vez comenzamos á darnos razón y cuenta de lo que nos rodea, allí surge, aunque de una manera todavía vaga, el sentimiento de la dignidad y el honor, que más tarde han de hacer de nosotros hombres útiles á nuestros semejantes, excelentes padres de familia y ciudadanos honrados.

Así como la delicada flor rompe su casto broche y perfuma el aire con su suavísimo aroma al primer beso del aura embalsamada, así el niño abre su corazón á las sensaciones de la primera enseñanza, derramando mil tesoros de caridad y ternura entre sus compañeros, no menos gratas, no menos necesarias y precisas, que la lluvia que refresca las plantas y que el rayo de sol que las fecundiza.

Jesucristo dijo: «Dejad que los niños se acerquen á mí», palabras divinas que endulzan los labios de quien las pronuncia, y que siempre suenan en nuestros oídos como las notas armoniosísimas arrancadas al arpa del profeta.

No existen en el lenguaje humano frases de tan sublime grandeza, conceptos tan maravillosamente expresivos para encarecer hasta que punto es necesaria la instrucción del niño que ha de ser el hombre de mañana y ha de regir los destinos de los pueblos.

Doquiera que dirijamos nuestra vista, do se encuentre un hombre que tenga amor á sus semejantes, un hombre que ame y practique la

virtud, allí encontraremos un acérrimo defensor de la instrucción por ser la base que sirve de asiento al porvenir y felicidad de las naciones.

No es peculiar de nuestro siglo ni de nuestros tiempos ni del preciso momento histórico que atravesamos, el reconocer las excelencias de la primera enseñanza; basta retroceder á tiempos muy remotos, y allí encontraremos en qué alto grado de estimación se la tenía.

Methimno rey de Metelin, patria de Saffo, creía el mayor castigo que podía imponer á los pueblos que conquistaba, era condenarlos á la ignorancia, para lo cual prohibía que aprendieran letras los hijos de los vencidos.

Pos lo demás, y en cuanto á nosotros tiene relación, si hemos de ser justos diremos, que de algunos años á esta parte, los Gobiernos han mejorado bastante la instrucción, no obstante lo cual, en este asunto tan importantísimo, ocupamos el noveno lugar entre las naciones de Europa en cuanto á instrucción, pues apenas el 23 por 100 de los españoles sabe leer, y el 15 solamente asiste á las escuelas. En cambio, en materia de criminalidad, estamos á una altura, que porque no se avergüencen nuestros lectores, no queremos decir.

Es preciso que si nuestros gobiernos quieren hacer desaparecer ese borron infamante de las estadísticas, desarrolle y proteja la primera enseñanza, abriendo muchas más escuelas de las que existen, elevando al maestro al rango que debe ocupar en la sociedad, haciendo de la enseñanza un segundo sacerdocio, pagar más y mejor á estos regeneradores de la juventud, á esos pobres apóstoles del trabajo, que han de venir á redimirnos de la cautividad de la ignorancia para derramar sobre nosotros esa semilla que ha de conducir á las generaciones que vienen, á una maravillosa transformación y á una felicidad desconocida.

Es la única manera de que alcancemos la vida de los pueblos cultos, libres y gloriosos, y de que entremos en el convencimiento práctico de la verdad que encierran las palabras con que principiamos este escrito: *por cada escuela que se abre, se cierra una cárcel.*

HOMERO.

SECCION LITERARIA.

IMITACION.

I.

Del festin alegre el loco estruendo, cesó de repente un solo momento. Sentose la niña de los ojos negros y unidos temblaban sus labios de fuego, cual flor que recibe el soplo de un beso. Infames matronas y torpes mancebos sus copas alzaban cantando y riendo y el aura incostante llevaba los ecos de frases y cantos, de risas y besos. Formando contraste, llorando en silencio; ¡qué triste se halla la pálida niña de los ojos negros!

II.

¡Lloraba de amores el dulce recuerdo? ¡Amantes promesas guardaba su pecho? ¡Por qué en la mirada de sus ojos negros, brillaban de penas los tristes reflejos? Era que una tarde fugaz como un sueño, oyó las promesas de un loco mancebo y al darle su honra le dió su contento. Después, olvidada de amigos y deudos, en brazos del vicio buscó su consuelo. Soñaba aventuras y un olvido eterno de infaustas pasiones y amargos momentos. Más ¡ay! que guiada por su error funesto: ¡lloraba sin tregua, la pálida niña de los ojos negros!

III.

Pasaba una tarde junto al Cementerio, escuché del bronco el sonido lento y en pos del impulso de un afán secreto, penetré en la triste mansión de los muertos. Cual débil suspiro, el rumor del viento, del fúnebre asilo turbaba el silencio. Del sol moribundo el débil reflejo daba á los cipreses un último beso. Ví luego un cadáver en fúnebre lecho, erase una niña de rostro de cielo; solo un sacerdote guardaba sus restos, ni cirios, ni flores, ni amigos, ni deudos; miré tembloroso, contempléla atento y á Dios invocando noté que en su feretro ¡al fin sonreía la pálida niña de los ojos negros!

N. D. DE E.

VARIEDADES.

LOS DIEZ TRABAJADORES.

Margarita, hija única de un honrado labrador, se vió un día arrancada á la molicié y las dulzuras de la vida del colegio y trasportada desde la ciudad á la granja de su padre, donde tuvo que colocarse al frente de la casa por la muerte prematura de su pobre madre.

La niña no estaba acostumbrada á aquella existencia activa y laboriosa y á un trabajo tan continuado, y aunque se engañaba á sí misma creyendo que trabajaba mucho, la verdad era que casi siempre estaban todas las haciendas por empezar, y Margarita sufría con frecuencia las justas reprimendas de su padre.

Un día que estaba á la puerta de su casa con las manos metidas en los bolsillos de su blanco delantal, según costumbre, murmuraba Margarita por lo bajo:

—¿No es una lástima que á mi poca edad tenga yo sobre mí tantos cuidados y un trabajo tan insoportable?... Aunque fuese yo más madrugadora que el sol, más lista que el agua y más fuerte que el fuego, no podría soportar ni hacer todo lo de la casa. ¡Es imposible! ¡Dios mío, si alguna buena hada de las que dicen que iban antes por el mundo, quisiera venir en mi socorro y ayudarme, yo saldría de mi apuro, y mi padre no tendría tantos motivos de regañarme como ahora! Pero ¡quía! ahora ya no existen esas hadas.

—Aquí me tienes—dijo al lado de Margarita una vocecilla dulce y cariñosa.

Y la jóven apercibió delante de ella la exiguu figurilla de una viejecita que la contemplaba apoyada en un bastoncito de ébano con puño de oro.

Al pronto la jóven tuvo miedo; el traje de hada caprichoso y raro le envolvía de pies á cabeza; y era además tan fea, tan rara que no despertaba mucha simpatía.

De seguro que ni aun con un millon de dote, ninguno de los mozos de la aldea se hubiera casado con la vieja aquella.

Esta fué la primera reflexión que se le ocurrió á Margarita.

La viejecita, en tanto, seguía mirándola y sonriendo.

Algo más repuesta por fin la labradora, se atrevió con voz temblorosa á preguntarle al hada qué podía hacer en su servicio.

—Nada, hija mía; al contrario, soy yo la que vengo á ponerme á tus órdenes; he oido tus quejas y vengo á ayudarte en tus trabajos—replicó la anciana.

—¿Es de veras? ¿Hablais seriamente?—interrogó Margarita, recobrada de su primera sorpresa y con infantil alegría.

—Así es. —¡Ah! Entonces me dareis un trozo de vuestra varita mágica, con el cual yo podré hacer todos mis quehaceres, y mi padre no me regañará nunca, ¿no es verdad?

—Algo mejor que eso. Te traigo diez pequeños obreros que se pondrán inmediatamente á tu disposición y que harán lo que tú les mandes.

—¿Dónde están?... —Ahora les verás.

—La viejecilla abrió entonces su manto y dejó salir diez geniecillos muy pequeños y de estaturas desiguales. Los dos primeros eran los más ébanos, pero fuertes y robustos.

—Estos—dijo la hada—son los más vigorosos; te ayudarán en todos los trabajos y te proporcionarán en fuerza lo que les falta en destreza; estos que ves que les siguen y que son más altos y más derechos, son más diestros. Saben sacar el hilo de la rueca y torcerle, manejar el huso, y hacen muchos trabajos de la casa. Sus otros dos hermanos, estos que ves, que tienen la talla más aventajada y son los

buenos mozos de los diez, son muy hábiles en el manejo de la aguja, como lo prueba ese pequeño casco de acero que ostentan en la cabeza.

Aquí tienes otros dos, menos inteligentes, que llevan un anillo de oro por cinturón y que no servirán mas que para ayudar á los otros en el trabajo general, así como los dos últimos, esos pequeñitos y lindos de los cuales solo puede aguardarse la buena voluntad para todo y su agradable compañía. Quizás te parezcan bien poca cosa; pero, anda, ordénales que trabajen, y juzgarás pronto de su mérito y de su actividad.

Al decir estas palabras, la anciana hizo una señal y los diez geniecillos se lanzaron al trabajo.

Margarita les vió con asombro ejecutar sucesivamente los trabajos más rudos y más delicados; plegarse á todo, sufrirlo todo y terminar, en fin, todos los quehaceres de la casa con una rapidez verdaderamente prodigiosa.

Maravillada por aquel resultado, la niña lanzó un grito de júbilo, y tendiéndolo sus brazos al cuello de la anciana exclamó:

—¡Viejecita mía, prestadme, por Dios, esos diez geniecillos, prestádmelos y no pido mas en este mundo para ser completamente feliz!

—Haré algo mejor que eso—replicó la hada y te los doy; solamente que como tú no podrás llevarlos contigo á la vista de las gentes sin que te acusen de brujería, voy á mandar á cada uno de ellos que por orden de estaturas se oculten en tus dedos.

El mandato de la anciana fué cumplido. Cada cual se encerró en uno de los hermosos dedos de Margarita.

—Ya sabes ahora el tesoro que posees—continuó cariñosamente la hada.—Todo va á depender de hoy en adelante del uso que hagas de tus servidores, si no sabes gobernar á esos diez geniecillos, si los dejas engordar en la ociosidad y la pereza, ninguna ventaja podrás sacar de sus servicios; pero dales una buena dirección, no los dejes jamás en reposo, y el trabajo, que tanto te asustaba, verás con qué facilidad se termina y cómo por arte de encantamiento tus hermosos dedos no se fatigarán más con la labor, acostumbrados á la provechosa actividad de mis geniecillos.

Dicho esto, desapareció. El hada había dicho la verdad. Margarita siguió desde aquel día sus consejos, y no solo desempeñó bien todas las haciendas de la granja, sino que trabajando en los ratos perdidos, logró reunir un cuantioso dote y hacer un brillante casamiento algunos años después de la provechosa visita de la viejecita del baston de ébano.

Multiplicados prodigiosamente aquellos geniecillos, puede hoy decirse que en el movimiento de los diez dedos de la mano es donde está la prosperidad, la alegría y bienestar de una casa. Con estos geniecillos no hay miseria posible.

EMILE SOUVESTRE.

ULTIMA HORA.

Sr. Director de LA PROPAGANDA.

Madrid 9, 2 tarde.

Infructuosos intentos de coalición. El estado sanitario continúa lo mismo. Sagasta habló anoche en el Circulo fusionista, pronunciando un discurso de ruda oposición.

El Corresponsal.

ANUNCIOS

ACADEMIA DE MATEMATICAS.

Preparaciones para carreras especiales civiles y militares.

Calle de la Libertad, núm. 12, Burgo de Osma.

Para más detalles é informes, dirijase la correspondencia al administrador de este periódico.

Pidause en todas las farmacias y droguerías las Legítimas Píldoras Suizas de A. Brandt, San Gal (Suiza), que las hallarán en cajita de 1 y 1'30 pesetas.

Depósitos en Soria, Farmacia de D. Angel Lacalle y D. Bonifacio Monge.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

SECCION DE ANUNCIOS.

Herradores 15, **LA AMERICA** Herradores 15,

SORIA.

SASTRERIA, CAMISERIA Y TEJIDOS

DE

ANGEL VALER

LA AMÉRICA

Está dispuesta á hacer la guerra á todos sus colegas haciendo traje de lana á pesetas 25, 30, 35, y 40 para la estacion de verano, con el único objeto de poder complacer á sus onstantes favorecedores.

EN CAMISAS

Tiene LA AMÉRICA el mejor surtido que se puede imaginar, tanto para Señoras como Caballeros y niños; pídanse desde las tallas más chicas, hasta las mayores, de todas las clases y precios, así como en percales de colores para la confeccion de las mismas.

LA AMÉRICA

Se encarga de reformarlas de pecheras, puños y cuellos, dejándolas completamente nuevas.

EN LA AMÉRICA

Hay completo surtido de puños y cuellos; blancos y de colores, y por último el que quiera lucirse en la presente estacion LA AMERICA se hace cargo del planchado de las mismas, sirviendo al dia cuantos encargos se le confien.

Dirigirse á LA AMÉRICA, Collado, 54.

LA PROPAGANDA

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

BURGO DE OSMÁ.

4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.

DE

FRANCISCO VIMENEZ

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se inprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas Guardia Civil, Maestros etc.

En la libreria de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escritores á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografias de todos los tamaños

Fijarse bien que hay papel y sobres para cien cartas por el infimo precio de una peseta.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 PLAZA MAYOR 4

LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas. 1,50
Por un semestre. 3
Por un año. 5,50

PUNTOS DE SUSCRICION

En el Burgo de Osma, Plaza Mayor, 4 y 6.—En Soria, D. Joaquin Iglesias, calle de Caballeros, 27.—En Medinaceli, D. Justo del Rincon.—En Sepúlveda, D. Venancio Barrero, Secretario del Ayuntamiento y en Almazan, D. Luis Montero, imprenta.

CARBUNCO-CIDA

DEL

DOCTOR MONGE

Eficacísimo y acreditado remedio para curar en breve tiempo (y sin quemaduras) el Carbunco ó Pústula maligna; así como la picadura de animales venenosos.

Precio de la caja 25 pesetas. Gratis á los Hospitales civiles y militares.

Gran descuento á los señores Farmacéuticos.

Depósito Central.—Farmacia del autor; Doctor Monge.—Postigo 10 Soria. Barcelona, Sociedad Farmacéutica.—Doctor Andréu.—Madrid, Hijos de C. Uzurrun.—Bailén, Herce.—Valencia, García Marín y Co mpañía.—Zaragoza, Armisen.—Santander, Ordoñez.—Cáceres, G. Hurtado.—Toledo, Gil de Albornoz.

Los artistas Juan Pascual y Restituto Barragan, han establecido en Berlanga de Duero, una industria casi nueva en este pais, seguros de que será bien acogida por el público.

Construyen limpias para molinos harineros con rodeznos de hierro y garantizadas por un año, pagadas á plazos y por precios sumamente económicos. Hacen rodeznos completos maza y para uso, todo de hierro. Idem de madera. Idem puntos de metal y de acero fundido.

TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4 y 6—Plaza Mayor—4 y 6.

Burgo de Osma.

¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

R. VEGA ARMENTERO.

No es una novela más—así podríamos decir—la que con el interesante y significativo título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero autor de *La Ralea de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Fango de Boudoir* y otras más que tan merecido éxito alcanzaron. No es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á buena literatura; es algo más que eso; es una trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que dignamente guarda gran semejanza con el terrible drama en que el autor fué protagonista, y cuyos detalles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no muchos famosos procesos.

Los personajes de Vega Armentero, bien que producto de su rica imaginacion de novelador, parece como que han vivido y viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginacion con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras páginas campea un estilo bellissimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas de su autor, que por tan admirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

¿Loco ó Delincuente? forma un tomo abundante y nutrida lectura, de excelente impresion, y véndese al precio de dos pesetas cincuenta céntimos ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y en todas las librerías.—En la *Habana Galería Literaria*, señora viuda de Pozo y hijos, Obispo, 55.

PASTILLAS BONALD

(DE COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS.)

Lo más eficaz que se conoce para la curacion de las enfermedades de la boca y garganta, como han certificado las principales eminencias médicas de Madrid.

Depósito central, Madrid, Gorgueira, 17, farmacia, y de venta en las principales de España.

En el Burgo de Osma, farmacia de Sanz Mateo.

Precio de la caja con su instruccion 2 pesetas.

En esta casa, FUNDADA EN 1788, como lo acreditan los documentos que tiene orgullo en exhibir á sus parroquianos, se elabora única y exclusivamente CERA PURA DE ABEJAS que es, segun los sagrados cánones, la única y exclusivamente admitida en el culto divino.

ANTIGUA CERERIA DE IBÁÑEZ.

Calle Mayor, núm. 28, Burgo de Osma.

Para evitar las muchas falsificaciones á que el crédito de esta casa ha dado lugar, se advierte á sus favorecedores que no son elaboradas en ella las velas que no lleven

ESTA MARCA



DE FABRICA.

El dueño de este establecimiento es el ÚNICO matriculado como fabricante de velas de cera, como puede justificarse en la Administracion Subalterna del partido y examinando los recibos de la contribucion que por tal concepto satisface.

Cuantos visiten por primera vez este establecimiento tienen derecho á examinar los documentos que acreditan los precios corrientes de la CERA DE ABEJAS sin elaborar, y de este modo podrán convenirse que la baratura ficticia que á primera vista resulta en las velas que expenden ciertos ambulantes, no tiene otra explicacion que la de estar elaboradas con *esterlina*, *parafina ó cera vegetal*, cuya duracion es infinitamente menor y por consiguiente su precio más caro.

Se admiten cuantos encargos se relacionen con el ramo de cereria y se elaboran cirios de todos tamaños, hachas cuadradas, velas rizadas, modelados para ofrendas, cera hilada, etc., etc.

Se compran desperdicios de velas, siempre que procedan de esta casa.